

# 排檔火劫倖存戶 灰色聖誕無快樂

## 痛失4成視力 求上樓遠離劊房

香港文匯報訊（記者 林曉晴）普天同慶的聖誕佳節，家家戶戶品嚐美味聖誕餐，欣賞火樹銀花的聖誕燈飾，但在鍾先生心目中，2011年沒有聖誕節、沒有快樂笑顏、更沒有溫馨暖意，此時他鼻子裡盡是煙灰的惡臭，眼前朦朧一片灰，腦內浮現漆黑中逃生腳踏死屍的「人間煉獄」場面。他，是旺角花園街大火的倖存者。從「鬼門關」闖出來近1個月，心理陰影仍揮之不散，再沒起勁參與聖誕狂歡活動，但他跟許多人一樣有聖誕願望，他不要名成利就，但求「上樓」永遠遠離「劊房」，擺脫陰霾。



■農秋寧憶述火劫當日，說到激動處，不禁落淚不止。香港文匯報記者林曉晴攝



■花園街現在到處都是裝修工程，塵土飛揚，幾乎沒辦法做生意。香港文匯報記者林裕華攝

### 商販重裝修 錯失黃金檔期

香港文匯報訊（記者 林裕華）旺角花園街一夜大火，排檔猶如「火燒連環船」，燒毀不少販商的生財工具。過往熱鬧非常的花園街，災後一片蕭條，到處是裝修工程，塵土飛揚，人流遠較以往減少，過往聖誕節販商的叫賣聲，如今只聞嘆息聲。販商忙於重建排檔而錯過聖誕黃金檔期，估計今年生意額較去年減少約70%，加上逾3萬元的裝修費，今次火災的損失「蝕到入肉」。有販商估計，即使下月農曆新年復業，生意仍需1年時間回復。

#### 不聞叫賣聲 惟聞己嘆息

聖誕節本是花園街販商的黃金銷售期。售賣飾物的販商陳女士賴以為生的排檔被大火燒毀，雖已急急進行裝修重建，但最快也要待明年1月1日才能重開，令她錯過聖誕銷售旺季，「我現在還未能重開檔口，損失難以估計，但裝修費已用上、二、三萬元，且要重新入貨，一定『蝕到入肉』！」她更親自「落手落腳」為排檔髹漆，節省裝修費。

災後的花園街雖已全面解封，但到處可見燒焊、髹漆等裝修工程，當中花園街190至192號火災現場，多個排檔均為重建工程，滿地雜物，塵土飛揚，令該處人流稀少。

#### 煙塵滾滾 生意大失七成

售賣衣物的販商鄧先生，其排檔正處裝修工程旁邊，他慨嘆工程拖垮人流，「周圍煙塵滾滾，自己都要戴口罩，哪有人來光顧？」他估計今年聖誕的生意額會較去年少約70%，又苦笑：「現時這些貨都可留至下年才賣。」裝修工程亦為附近排檔帶來不便，如售賣賀年糖果的販商便要用膠袋蓋着食品，不過她認為能趕及本月底「開檔」已算幸運，仍能迎接新春銷售旺季。

#### 蝕價大促銷 仍未見起色

有販商為挽救生意，以大減價作招徠，如39元1條牛仔褲、10元1條布腰帶等，但生意仍未見起色。花園街商會主席黃培清表示，災後部分商販重新搭建排檔以符合食環署的要求，現全街有1/3排檔仍未復業，影響人流，估計今年聖誕檔期生意較去年減少2/3。



■商販表示，重建排檔的裝修費均需2萬至3萬元。安裝一個電箱便要約8,000元。香港文匯報記者林裕華攝

旺角花園街的4級大火造成9死34傷，是1997年特區政府回歸以來傷亡最慘重的火災，也再次引爆都市「計時炸彈」——「劊房」問題。對於火災倖存者而言，這場大火更是一個永不消失的噩夢，鍾先生更在大火中暫時喪失40%的視力，心理作用下時刻都嗅到煙灰惡臭。

#### 救命驚叫聲 至今夢迴紫

任職電腦程式編寫員的鍾先生半年前以月租4,500元，租住花園街194號一個面積約200呎的「劊房」單位，豈料噩夢從此起。「救命、救命……」逃生居民的驚叫聲，至今仍會在鍾先生午夜夢迴時再次響起，火警當晚就是這些呼喊聲把他從睡夢中喚醒，也是這些呼喊聲救了他。當晚醒後，他立即伸首張望窗外，只見隔鄰大廈的天台上滿是等待救援的人群，他遂奪門逃跑，但門甫

打開便有大量濃煙湧進，唯有退回房內。消防員在大廈地下揚聲教導受困的災民以濕毛巾掩口鼻，鍾先生亦跟從指示，以及靠近窗口等待救援。惟濃煙不斷從走廊湧進房間，令他呼吸困難，在等待救援的1小時期間，他只聽見隔壁的求救聲和哭聲，由微耳響亮漸漸安靜下來。「是死了？還是都逃走了？」不論哪個猜想，都令他心寒而慄。

#### 當日濃煙中 絆屍奔天台

當消防員破門援救他，眼前一切猶如「人間煉獄」，濃煙滿布昏暗的梯間，高溫濃煙令他喘不過氣，只顧向前走，沿途雖不見滿地屍骸，但卻感到腳下踏到軟軟的物體：「是死屍，很恐怖！」危急關頭，不容鍾先生思索或猶豫，盲目狂奔向大廈天台，當他再次呼吸到清新空氣時，已禁不住咳嗽起來，始發現咳嗽物全是黑色的痰。

到了聖誕節，熱鬧和溫馨的節日氣氛卻無法沖淡大火的恐怖記憶。事隔至今，鍾先生的情緒一直陷入低谷，「發生這麼不幸的事，根本無法開心」。

逃生時嗅到的煙味至今仍留在鼻子裡徘徊，而且眼部被濃煙薰傷，視力只及正常的60%至70%，午夜夢迴驚天動地畫面更會不由自主地在腦內重演。

#### 情緒陷低谷 節日唯許願

以往聖誕，鍾先生總會參加聖誕派對，今年卻回歸平淡，休養至下月才復工，靜靜地任由時間治療身心的創傷。唯一的聖誕節活動是許願，盼早日獲分配公屋，遠離「劊房」，遠離不愉快的記憶。

## 中轉宿舍無溫馨 全家翹首盼公屋



■中轉屋設施簡陋，沒有家的溫馨感覺，像是宿舍。香港文匯報記者林曉晴攝

香港文匯報訊（記者 林曉晴）聖誕新年前，無情大火摧毀旺角花園街數以百計居民的家園。「我是第一次和死亡如此接近，感覺相當驚慌。」王先生是其中一名生還者，家園盡毀，猶幸保住寶貴性命，一家安然脫離危境，已是恩典。

王先生一家4口原本以6,300元租住花園街194號一個約1,000呎單位。火警當日，王先生被一聲聲「救命！」呼喊聲喚醒。他憶述，一家人在察覺火警後，立即打開大門逃生，但走廊濃煙滿布無法撤離，其妻子當機立斷安排一家人在洗手間，以濕毛巾掩鼻，等待消防員救援。

#### 先住社區中心再轉石籬

王先生一家獲救後，入住梁顯利油麻地社區中心，數天後再入住葵涌石籬中轉屋。他表示，中轉屋仿如宿舍，令人毫無歸屬感，屋內只有由慈善團體捐贈的基本家電，毫無家的感覺。聖誕已至，王先生表示再沒有心情慶祝佳節，他的聖誕願望是早日獲分配公屋單位，盡快搬離「宿舍」。

於7年前移居香港的農秋寧與兒子租住花園街

一個「劊房」單位。她憶述火警發生時正熟睡，突然有人拍門，起初她還以為是有人醉酒錯拍門戶，起床打開門方見走廊盡是逃生的居民。濃煙密佈，她遂喚醒兒子以濕毛巾掩鼻，從後樓梯逃走。

「我吸入很多濃煙，吸入時有如沸水灌喉，灼熱無比。」事隔近一個月，她持續出現頭痛、整個人猶如浮在半空，「太頭痛，會經常無緣無故搖頭」。過往她從事家務助理，以3,000至4,000元養家，但以如今的健康狀況，恐怕不再適合工作，或要申請綜援維生。

#### 倍感淒涼盼望重拾安穩

聖誕佳節，到處充滿節日氣氛，但她只覺前路茫茫，聖誕節令她倍感淒涼，只寄望盡快「上樓」，重拾安穩的生活。

## 義工溫馴狗醫生 逾百病童開派對

香港文匯報訊（記者 謝雅實）聖誕鐘聲響遍全城，平日氣氛低沉的大口環兒童醫院昨日也充滿濃烈的節日氣氛。該院逾100名病童與大批義工和狗醫生舉行聖誕派對，彼此悉心打扮，互送禮物，為在醫院裡度佳節的病童帶來點點暖意。

#### 醫護戴鹿角 送來聖誕餐

大口環德輔道中兒童醫院昨日連續第43年在聖誕節正日早上舉行派對，讓患有肌肉萎縮及骨骼問題的住院病童感受聖誕氣氛。16隻來自亞洲動物基金的「狗醫生」，以及多個團體派出的逾80名義工化身聖誕老人及小天使，駕着掛滿聖誕裝飾的電車進場，向病童大派禮物，又與他

們玩集體遊戲、表演魔術和頌唱聖歌；院內的醫護人員這天脫掉白袍，改穿圍裙及戴上聖誕鹿角頭飾，為病童送上聖誕餐。

參與派對的病童李梓慧，9歲時發現患脊柱側彎，需定期入院進行檢查。直至今年初病情惡化，醫生建議梓慧佩戴支架及進行手術矯正，惟母親恐手術會為女兒帶來風險，未有接受建議，惟梓慧的病情持續惡化，終於在上周四（22日）接受手術。李太太自責地表示，當初因她的不必要顧慮，延緩梓慧的治療時間，心感抱歉及後悔，現時只希望女兒盡快康復。

梓慧施手術後精神顯得有點倦怠，但昨在義工、聖誕老人及「狗醫生」逗樂下笑逐顏開。她表示，希望盡快康復出院，與婆婆和公公出外欣



■16隻來自亞洲動物基金的「狗醫生」，及80多名義工化身聖誕老人及小天使，向病童大派禮物。香港文匯報記者謝雅實攝

賞維港兩岸的聖誕燈飾。李太太表示，已為女兒準備一份聖誕禮物，希望她能在農曆新年前出院，與家人共度佳節。

### 版面導讀

#### 要聞 2012年將至 揭「末日」迷思

古瑪雅人預言2012年將是世界末日，本報記者特在一年將盡之際，走訪中文大學物理學教授朱明中和玄學家楊天命，揭開這末日之謎。詳刊A7

#### 要聞 糧產8連豐收 冀脫靠天吃飯

中國糧食總產今年突破1.1萬億斤，實現半個世紀以來的首次八連增，為確保中國人擺脫靠天吃飯，中國已做出中長期戰略規劃。詳刊A10

#### 專題 年增孤兒2萬6 多為重病棄嬰

官方數據顯示，近幾年，每年新增的孤兒數量高達2.6萬以上，其中大部分是棄嬰，且多身患重疾，令人揪心的現狀引起社會的重視。詳刊A12

#### 港聞 本港高球好手 遇竊失28萬元

曾任包玉剛、霍英東等知名人士高球指導的本港職業球手鄧樹泉，其位於大埔安埔里的3層村屋遇竊，痛失總值28萬元金飾財物。詳刊A16

#### 中國 立體電視開播 元旦覆蓋全國

3D電視節目昨天（25日）開始開始試播，觀眾可不出戶觀看立體大片。據悉，中國3D電視試驗頻道，元旦起通過衛星覆蓋全國的有線電視網絡。詳刊A17

#### 體育 科學備戰長跑 提防身心受創

香港不少人正為「渣打馬拉松」積極準備，為免身心受創，中醫提醒從訓練身體機能入手，營養師指出跑馬拉松前夕千萬要戒甜和高熱量食物。詳刊A34